

# Ζητείται πολιτική λύση προς κάλυψη ταμειακών αναγκών

Του **ΒΑΣΙΛΗ ΖΗΡΑ**

**Μια πολιτικού** τύπου προσωρινή λύση στη Σύνοδο Κορυφής της 23ης Ιουνίου για την εκταμίευση της 5ης δόσης, κάποια στιγμή έως τα μέσα Ιουλίου είναι αυτή τη στιγμή το πιθανότερο σενάριο για την Ελλάδα, γεγονός που υποχρεώνει το οικονομικό επιτελείο σε έναν υπέρ πάντων αγώνα, υπό εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες, για να καλύψει τις ταμειακές ανάγκες του Δημοσίου έως τότε. Οι ελληνικές τράπεζες που μέχρι σήμερα απορροφούν το μεγαλύτερο μέρος των εκδόσεων εντόκων γραμματίων δυσκολεύονται πλέον να συνεχίσουν, καθώς η ΕΚΤ έχει ενημερώσει ότι από την 1η Ιουλίου δεν θα δέχεται μεγαλύτερες ποσότητες εντόκων ως ενέχυρα για την παροχή ρευστότητας. Κάθε έκδοση εντόκων είναι πλέον πραγματικό τεστ αντοχής.

Υπό αυτές τις οριακές συνθήκες, οι τελικές αποφάσεις για το θέμα της νέας χρηματοδότησης φαίνεται πως παραπέμπονται για την επόμενη Σύνοδο Κορυφής τον Σεπτέμβριο.

Μπροστά στο αδιέξοδο (το ΔΝΤ δεν μπορεί να καταβάλει την 5η δόση εάν δεν έχει εξασφαλισθεί νέα χρηματοδότηση) όλοι οι εμπλεκόμενοι δείχνουν τις τελευταίες ημέρες μια έντονη κινητικότητα. Η γερμανική κυβέρνηση χρησιμοποιώντας δραματικούς τόνους εξασφάλισε την επί της αρχής συμφωνία των βουλευτών της συμπολίτευσης για νέα βοήθεια, υπό την αίρεση της συμμετοχής και του ιδιωτικού τομέα. Ο κ. Σόιμπλε ζήτησε μάλιστα η συμμετοχή αυτή να είναι πιο ουσιαστική από μια συμφωνία τύπου Βιέννης, που προβλέπει απλώς τη διακράτηση των ελληνικών ομολόγων σε εθελοντική βάση. Η πρόταση Σόιμπλε, που έχει τη στήριξη και άλλων κρατών-μελών, όπως η Αυστρία, η Ολλανδία και η Φινλανδία, προσκρούει στην αντίδραση της ΕΚΤ και της Γαλλίας, που απορρίπτουν οποιαδήποτε λύση θα μπορούσε να θεωρηθεί πιστωτικό γεγονός και χρεοκοπία. Οι οίκοι αξιολόγησης συνηγορούν προς αυτήν την κατεύθυνση.

Σε μια προσπάθεια να γεφυρώσουν το χάσμα, η Γερμανίδα καγκελάρια Άγκελα Μέρκελ και ο Γάλλος πρόεδρος Νικολά Σαρκοζί θα συναντηθούν την επόμενη Παρασκευή στο Βερολίνο. Ωστόσο, οι πιθανότητες να βρεθεί λύση στο τέλος Ιουνίου είναι περιορισμένες.

Εκτός από τις διαφωνίες για το δέον γενέσθαι σε ευρωπαϊκό επίπεδο, και η Ελλάδα δεν διευκολύνεται για να επιταχυνθούν οι διαδικασίες. Το Μεσοπρόθεσμο και ο βασικός εφαρμοστικός νόμος δεν θα έχουν ψηφιστεί έως τη Σύνοδο Κορυφής και πιθανότατα δεν θα έχει γίνει ανασχηματισμός. Επίσης, δεν διαφαίνεται δυνατότητα ουσιαστικής πολιτικής συναίνεσης μεταξύ των δύο κομμάτων. «Η πίεση προς τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις να πάρουν αποφάσεις για το θέμα της Ελλάδας θα μπορούσε να είναι ισχυρότερη εάν ο κ. Παπανδρέου προσερχόταν με ψηφισμένο μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα, με μια νέα κυβέρνηση για να το υλοποιήσει και

με τη στήριξη της αντιπολίτευσης», λέει στην «Κ» στέλεχος της τρόικας.

Δεδομένων των δυσκολιών επιτευξης συμφωνίας, αλλά και του κινδύνου να κηρύξει η χώρα στάση πληρωμών, ο πρόεδρος του Eurogroup κ. Ζαν Κλοντ Γιουνκέρ προσπαθεί να προωθήσει μια προσωρινή πολιτική λύση: στη Σύνοδο Κορυφής του Ιουνίου, οι ηγέτες να αναλάβουν σαφή πολιτική δέσμευση ότι η Ευρωζώνη θα χρηματοδοτήσει την Ελλάδα το 2012. Το ΔΝΤ θα μπορέσει έτσι να αποδεσμεύσει την 5η δόση. Προς αυτή την ίδια κατεύθυνση κινούνται και οι ΗΠΑ. Εάν όλα πάνε καλά, η δόση θα μπορούσε να εκταμιευθεί στα μέσα Ιουλίου, δίνοντας μια προσωρινή ανακούφιση στο ο-



ICON PRESS / ΑΝΔΡΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ

**Η μεγάλη** αγωνία του κ. Παπακωνσταντίνου είναι να καλυφθούν οι ταμειακές ανάγκες του Δημοσίου έως τα μέσα Ιουλίου.

**Ζαν Κλοντ Γιουνκέρ:**  
«Θα πρέπει να υπάρξει μια ήπια και εθελοντική αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους».

ξύ ταμειακό πρόβλημα της χώρας. Παράλληλα, θα συνεχίζεται η αναζήτηση λύσης για την Ελλάδα, που έχει στόχο να μην ξαναασχοληθούν οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις μαζί της μέχρι τα μέσα του 2014. Με άλλα λόγια, να της εξασφαλίσουν επαρκή χρηματοδότηση έως τότε, να διαμορφώσουν ένα σύστημα παρακολούθησης της εφαρμογής του νέου Μνημονίου που να προλαμβάνει και να διορθώνει τις αστοχίες και να εξασφαλίσουν πολιτικές τουλάχιστον κάποιες χώρες επιμένουν να θέλουν και εμπράγματα-εγγυήσεις για υλοποίηση των συμφωνηθέντων.

• Σύμφωνα με τηλεγράφημα του ΑΠΕ, ο πρόεδρος του Eurogroup κ. Γιουνκέρ, μιλώντας χθες σε γερμανικό ραδιόφωνο, είπε ότι «δεν θα υπάρξει μια συνολική αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους. Οι κυβερνήσεις συμφωνούν πάνω σ' αυτό. Δεν θα μπορούσε να εξασφαλισθεί η υποστήριξη της ΕΚΤ σε μια τέτοια επιλογή». Και κατέληξε: «Θα πρέπει να υπάρξει μια ήπια και εθελοντική αναδιάρθρωση».